

М.Б. Готов.

Структурный анализ общества

Государственная Полярная Академия, СПб, 2009

Более 20 лет назад в России постепенно начала складываться система преподавания социологии в вузах. Наряду с центрами профессиональной подготовки дипломированных социологов - ими, в основном, стали социологические факультеты университетов, хотя в Санкт-Петербурге социологов выпускает ещё около пяти учебных заведений - многие вузы сочли уместным включить курс социологии в учебные планы. Как правило, такой курс - в некоторых случаях его называют "Введение в социологию" - читается в течение одного семестра по достаточно краткой программе: около 30 учебных часов. В этих условиях естественно возник вопрос - какие учебные пособия можно рекомендовать студентам. Ещё в 90-е гг., по сути дела, учебников как таковых не было: первые из них стали выходить в начале десятилетия, но ориентированы они, в основном, были на подготовку профессионалов. По объёму эти пособия для студентов несоциологических специализаций были избыточны. Тем не менее, всё-таки начали появляться и книги, ориентированные на студентов других специализаций - гуманитариев, естественников, "технарей".

Рассматриваемая нами книга М.Б. Готова, вышедшая в 2009 году, является как раз таким образцом учебного пособия, по которому могут готовиться студенты, практически, любых специализаций. Издание подготовлено в стенах Полярной Академии Санкт-Петербурга.

Небольшая, компактная работа объёмом около 6 п.л. посвящена одной из ключевых составляющих любого курса социологии - анализу основных принципов структуризации общества. В основу текста положены общепринятые основания дифференциации - исторические, инструментальные, демографические, социально-классовые, профессиональные, - описанию которых и посвящены

отдельные разделы. Уместным, на наш взгляд, является предпосланный каждому разделу краткий исторический экскурс, в котором содержатся ссылки на эволюцию данного понятия, названия основных работ и имена классиков, в чьих трудах разрабатывалась данная теория, группа понятий.

Уместным представляется включение в текст раздела "Демографические социальные группы", который занял, практически, более трети всего объёма. В учебниках демографические дифференциации, как правило, даются в контексте. Студенту несоциологической специализации этого явно недостаточно, а более подробные разъяснения отсутствуют, хотя демографические данные, практически, всегда входят в структуру базовых социальных показателей.

На наш взгляд, автор напрасно отказался от какого-нибудь раздела, посвящённого территориальной дифференциации общества (село-город), учитывая возрастающую роль современных городов в процессах социальных трансформаций и то обстоятельство, что в нынешнее время в результате урбанизации городское население преобладает в структуре почти всех современных стран.

В целом, работа М.Б. Готова крайне полезное издание для целей учебного процесса, хотя представляет интерес и не только для читателя, мотивированного необходимостью сдать зачёт.

Насколько нам известно, данная работа является разделом большого учебника, выход которого мы будем ожидать, что не снижает её самостоятельной ценности и значения.

Игорь Травин,
Социологический институт РАН